

洛阳·城事

专家解读九都路改造方案

省下资金办更多事
保护城市整体风貌

核心提示

□记者 孙自豪

九都路改造工程就要启动了。

昨日,就九都路改造方案,洛阳晚报记者采访了省城镇规划协会副会长、市规划局副局长姚军,省文物学会副会长、市文物局副局长余杰和高级工程师、国家注册道路工程师黄世衡等业内人士。他们表示,这个改造方案更符合当前洛阳经济社会发展的实际,也更有利于洛阳历史文化名城风貌的保护;解决九都路交通拥堵问题,需要采取针对性、协调性更强的措施。

1 省下巨额资金,办更要紧的事

原九都路高架桥方案总投资需要78.3亿元,其中征迁成本18亿元、工程费用60.3亿元,每年的利息支出高达数亿元。姚军表示,市委、市政府统筹考虑当前我市财力状况,决定实施九都路改造方案,完全符合洛阳实际,这样可以省下巨额资金,办更要紧的事,比如发展产业、改善民生等。

姚军指出,从国内外其他城市的实践来看,修建高架桥带来的负面影响不可忽视:一是影响景观。高架桥本身从现有城市基础上重新改造,必然会对原有城市的格局、肌理包括出行方式造成冲击。二是产生噪声。三是对沿路低层住户的采光带来影响。“很多在20世纪八九十年代修建高架桥的国内外城市,如波士顿、广州等都意识到了这些问题,部分高架桥在建成数十年后拆掉,造成了巨大的投资浪费!”姚军说。

3 实施综合改造,“大循环+微循环”

“交通拥堵是城市通病,必须通身治理、终身调理。”黄世衡说,以洛阳市目前的交通状况,在上下班高峰时段有一些“堵点”或“拥堵路段”,对此必须“辨证施治”。

姚军表示,现有九都路改造方案应该进一步细化,例如,要针对每个路口的具体现状,拿出不同的改造方案,对症下药,有的放矢,如建设过街天桥、下穿通行等,使道路拥堵现象得到有效化解。

姚军还指出,随着我市四环路的建设,将来通过九都路的过境交通,将被分流至城市外环路,九都路将承担城市中心区的中长距离出行。随着中心城区断头路的打通,城市道路网络不断完善,九都路周边的“微循环交通”可有效减少九都路上的交通流量。同时,随着洛阳新区建设的日渐成熟,城市的组团发展效应日益凸显,新城区公共服务设施逐渐完善,未来城市区人口将部分地往新城区迁移,可减轻洛北的交通压力,九都路交通流量也会随之减少。

2 保护古城风貌,不宜建设高架

余杰表示,大规模基础设施的规划与建设,应符合洛阳历史文化名城风貌。原九都路高架桥方案贯穿隋唐洛阳城和东周王城遗址,还穿越隋唐洛阳城宫城核心区和历史轴线区域(玻璃厂路、定鼎路),显然会割裂历史城区的整体形象。

余杰还列举了其他历史文化名城的做法:南京出台历史文化名城保护条例,明确历史城区内不得新建高架桥等大流量机动车通行道路;北京和西安在老城附近和城墙周边区域,均无高架交通穿行;扬州、曲阜等城市在城市交通规划过程中,在历史文化街区及重要城址区域也均严格控制采取高架桥的交通模式,以保护历史名城风貌的原真性和完整性。

4 各方均不“添堵”,方能确保畅通

黄世衡表示,对于交通拥堵,作为城市建设和管理者的政府,要积极“对症下药”;作为企事业单位、项目开发投资人,也要自觉维护城市规划的严肃性和科学性,少要求增大开发用地的容积率,少取消一些城市次干道或支路,少在交通主干道开设出入口,少让本单位的车辆挤占城市公共道路资源;作为交通参与者,要自觉遵守交通规则,维护交通秩序,抵制不良交通行为。概言之,就是大家都不“添堵”,这样,道路方能保持良好的通行状态。

2013年“无车日”
城市区交通管制公告

为促进城市交通可持续发展,推动城市交通领域“节能减排”工作,根据国家住房和城乡建设部倡议,市政府决定于2013年9月22日开展洛阳市城市无车日活动。为确保此次活动顺利开展,依据《中华人民共和国道路交通安全法》和《河南省道路交通安全条例》等有关规定,市政府决定在城市区部分道路实行交通管制措施,现公告如下:

一、交通管制时间:

2013年9月22日7时至19时

二、交通管制措施:

(一)实施车辆单号行驶及公交限时专用道。

1.实行道路车辆单号行驶。

道路车辆单号行驶,双号禁行。根据2008年市无车日活动领导小组确定的“按年份区分,双数年份双号行驶,单数年份单号行驶”的方案,除交通管制路段外,城区其他道路22日当日只允许车牌号最后一位阿拉伯数字为单号的车辆通行,尾数为双号的车辆禁行。公交车、出租车、长途客运车、校车、执行紧急任务的军警车辆、救护车、抢险车、大型客运班车以及外地牌照车辆不受单双号限制。

2.部分道路设立公交专用道,活动围绕今年的主题,对以下道路快车道最右侧车道设立为限时公交专用道,具体路段为:

①中州路(西关花坛—黄河路口)

②九都路(立交桥西—珠江路口)

以上两条路段的最右侧车道在9月22日7时至19时实行交通管制,设立公交专用车道,严禁其他车辆占用(执行紧急任务的军警车辆、救护车、抢险车、校车除外)。对占用公交专用道的车辆由公安交警部门依法进行查处。

3.取消城市区部分道路临时停车位。

9月22日当日7时至19时取消城市区以下路段非机动车道、人行道上的机动车临时停车位(中州路的金业路口至黄河路口段、九都路的立交桥西至珠江路口段、凯旋路的定鼎路口至南昌路口段、王城大道的纱厂路口至丽春路口段、解放路的道南路口至九都路口段)。

4.严厉查处违法借道行驶。

全城市区(含洛南)禁止机动车借无借道标志道路行驶,提高非机动车通行能力。

5.实施公车封存。

9月22日当日,政府机关及各企、事业单位除值班车辆外,其他全部实施封存。

6.其他。

(二)在交通管制期间,因婚丧嫁娶等特殊情况下,确需上路行驶的限行车辆,提前拨打110、122进行备案。

三、该交通管制规定执行机关为洛阳市公安局交通警察支队。

特此公告

洛阳市公安局
2013年9月16日

